

“京师经管名家讲坛”（8）：

**James Heckman: The developmental origins of Health: cognition, personality and education**

2010年6月11日下午，“James Heckman 北师大名誉教授受聘仪式”暨“京师经管名家讲坛”第八期在电子楼阶梯教室成功举办。学校副校长孙玲出席并致辞。世界银行资深经济学家徐立新、人民大学教授赵忠及经济与工商管理学院院长赖德胜、副院长赵春明、高明华、院学术委员会主任李实、国际交流与合作处副处长单力真等参加了受聘仪式和讲座。

“Heckman 教授北师大名誉教授受聘仪式”由赖德胜院长主持。受聘仪式上，李实教授向大家介绍了 Heckman 教授的研究领域和学术成就，副校长孙玲发表了热情洋溢的致辞，并向 Heckman 教授颁发了证书。Heckman 教授在接受聘书后表示，被聘为北师大名誉教授深感荣幸，并愿意积极承担这份任命所肩负的责任。

受聘仪式后，Heckman 教授为第八期“京师经管名家讲坛”做了题为“The developmental origins of Health: cognition, personality and education”的专题讲座，向在场师生介绍了他在“健康与教育”方面的研究成果。Heckman 教授通过例举大量统计及实验数据，证明在早期对儿童进行干预更有利于身体的健康、学业成就以及在劳动力市场中的表现，提倡政府的资金及政策导向应该支持对儿童早期的健康干预，而不是过多的关注对于成年人疾病的治疗。Heckman 教授的演讲案例丰富，逻辑清晰，他在演讲过程中所展现的严谨的治学态度以及研究问题的独特方法和视角，给师大学子以深刻的启迪。现场掌声阵阵、高潮迭起。演讲结束后，同学们积极向 Heckman 教授提问，互动交流了一个多小时。

James J. Heckman 教授是芝加哥大学哈里斯公共政策学院社会项目评估中心主任、芝加哥大学经济研究中心主任并兼任芝加哥大学亨利·舒尔茨特别服务教授、都柏林大学科学和社会学教授、伦敦大学微观计量经济学特别主席等。同时，作为现代微观计量经济学的开创者，Heckman 教授是计量经济学学会会员、国家科学学会选任成员、美国统计协会会员、劳动经济学会会员、国际统计学会会员、

爱尔兰经济学会终身会员以及《计量经济学杂志》、《计量经济学手册》等杂志的编辑。Heckman 教授研究领域十分广泛，涉及教育、工作培训项目、最低工资立法、妇女工作与收入、反歧视立法、公民权利与早期儿童时期介入以及税收对教育与培训选择的影响和一般均衡模型的构成与估计等。2000 年， Heckman 教授由于在“分析选择性抽样的原理和方法”方面做出卓越的贡献而获得诺贝尔经济学奖。

自今年三月以来，经济与工商管理学院已聘请了 James Heckman 和 John Whalley 两位世界顶尖经济学大师作为北京师范大学名誉教授，并前来讲学。今后将有更多像 James Heckman 这样世界知名的教授走上经管学院的名家讲坛，为师大的师生们带来高质量的学术交流。



图 1： Heckman 教授在讲座



图 2：孙玲副校长向 Heckman 教授颁发名誉教授的聘书



图 3：各位领导、老师与 Heckman 教授合影